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spento; su richiesta saranno dati chiarimenti solamente sull’interpretazione del testo; tempo disponibile: due ore e mezza (2,5 ore); verrà escluso dalla prova lo
studente che, ad una verifica, fosse sprovvisto di un documento di riconoscimento. Durante la prova non è possibile uscire dall’aula, a meno che si decida di
ritirarsi, o si abbia una effettiva necessità (ed in tal caso, uscendo uno per volta, è necessario lasciare gli oggetti personali e l’elaborato sulla cattedra prima di
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esito positivo, lo studente potrà aver registrato l’esame con un votazione massima 30/30; lo studente che abbia conseguito una votazione non inferiore a 26/30
potrà, a richiesta, proseguire l’esame con un colloquio orale tramite il quale il voto finale potrà essere rimodulato nell’intero intervallo 18/30 → 30/30 e lode.

Quesiti ( svolgere almeno quattro quesiti; voto min. 21/30 - voto max. 27/30; pt. -1 per due quesiti errati )

1) Il dominio della funzione reale f di una variabile reale definita dalla posizione

f(x) =
√

arcsin(e 3x − 1)

è

� a) [0,+∞[ ;

� b) ]−∞, 13 log 2[ ;

� c) [0, log 3
√
2] ;

� d) ]13 ,
1
3 log 2] .

2) Siano f, g : [0,+∞[→ R. La negazione della frase “ ∀x ∈ [0,+∞[ ∃ z ∈ [x, x+ 1[ : g(z) > f(x) ” è

� a) “ ∀x ∈ [0,+∞[ ∃ z ∈ [x, x+ 1[ : g(z) ≤ f(x) ” ;

� b) “ ∀x ∈ [0,+∞[ , ∀ z ∈ [x, x+ 1[ =⇒ g(z) ≤ f(x) ” ;

� c) “ ∃x ∈ [0,+∞[ : ∀ z ∈ [x, x+ 1[ =⇒ g(z) ≤ f(x) ” ;

� d) “ ∃x ∈ [0,+∞[ , ∃ z ∈ [x, x+ 1[ : g(z) ≤ f(x) ” .

3) Siano a ∈ R un parametro reale ed f : R → R definita come segue

f(x) =


−2x se x < 1

a se x = 1

log x se x > 1

.

Quali delle seguenti affermazioni è vera ?

� a) f è continua se e solo se a = −2 ;

� b) esistono infiniti valori di a per i quali il punto x0 = 1 è un punto di massimo locale ;

� c) non esiste alcun valore di a per il quale f è iniettiva ;

� d) ∃ a ∈ R ed ∃ b ∈ R, b > 1 tali che f è monotòna in ]−∞, b] .

4) Sia {an}n∈N una successione di numeri reali positivi. La condizione limn→+∞
√
nan = 1

� a) è necessaria e sufficiente ,

� b) è necessaria ma non sufficiente ,

� c) è sufficiente ma non necessaria ,

� d) non è né necessaria né sufficente ,

affinchè la serie di termine generale an sia convergente .

5) Sia f : R → R definita come segue



f(x) =

{
x se x ≤ 0

arctanx se x > 0
.

Quali delle seguenti affermazioni è vera ?

� a) f ha nel punto x0 = 0 una discontinuità di prima specie ;

� b) f è continua nel punto x0 = 0 ma non è derivabile in tale punto ;

� c) nel punto x0 = 0 esiste la derivata prima ma non la derivata seconda di f ;

� d) esiste la derivata seconda f ′′(0) .

6) L’integrale
∫ 3√π
0 x2 sinx3 dx è uguale a

� a) 0 ;

� b) 2
3 ;

� c) −2
3 ;

� d) 2
3π .

Esercizi ( svolgere almeno un esercizio; voto min. 21/30 - voto max. 27/30 )

1) Calcolare il limite

lim
n→+∞

(
arctan

2n

n2 + 1

) 1√
n
.

2) Determinare tutti i valori del parametro reale α ∈ R per i quali converge la serie

+∞∑
n=1

(α− 5) 3
√
n 2α+1 + 1

n2 + 3
.

3) Studiare la funzione reale f di una variabile reale definita dalla posizione

f(x) = log
2− x

(x− 3)2
,

provando, in particolare, che non vi sono asintoti obliqui e che vi è un solo punto di flesso, e disegnarne un
grafico qualitativo.

Definizioni ( dare almeno una definizione; pt. -1 per ogni definizione mancante o errata )

1) Definizione di funzione continua in un punto.

2) Definizione di funzione reale (definita in un intervallo I ⊆ R) strettamente concava.

3) Un punto x0 ∈ R dicesi di frontiera per un un insieme X ⊆ R quando . . . .

Teoremi ( dimostrare almeno un teorema; pt. +1 (risp. +3) per due (risp. tre) dimostrazioni corrette )

1) Teorema dell’unicità del limite.

2) Compattezza dell’immagine degli insiemi compatti mediante una funzione continua.

3) Teorema di Rolle.
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